

国务院办公厅印发《意见》

践行大食物观构建多元化食物供给体系

新华社北京9月15日电 日前,国务院办公厅印发《关于践行大食物观构建多元化食物供给体系的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,锚定建设农业强国目标,在保护好生态环境的前提下,从耕地资源向整个国土资源拓展、从传统农作物和畜禽

资源向更丰富的生物资源拓展,有效促进食物新品种、新领域、新技术开发,加快构建多元化食物供给体系,实现各类食物供求平衡,为确保国家粮食安全、建设农业强国提供坚实保障。《意见》提出3方面14项重点任务。一是全方位、多途径开发食物资源,拓展食物来源渠道。巩固提升产能,夯实粮食和重要农产品供给基础。积极发展经济林和林地经济,稳

妥开发森林食物资源。大力发展饲草产业,增加草畜产品供给。加快发展深远海养殖,科学开发江河湖海食物资源。加快发展现代设施农业,拓展食物开发新空间。培育发展生物农业,开拓新型食品资源。发展壮大食用菌产业,开发食用菌食品。二是大力推进科技创新,提升食物开发质量效益。加强食物开发基础研究,加快育种创新,构建食物科技创新支

撑体系。三是推进全产业链建设,提升食物开发价值链。提升食物加工流通产业水平,推进食物产业集聚发展,提升食物质量安全水平,引导食物营养健康消费。《意见》要求,要强化保障措施,充分利用现有政策和资金渠道支持食物开发,发展特色农产品保险,完善用地政策,探索构建大食物监测统计体系。

砥砺奋进,坚持好完善好运行好人民代表大会制度

重要讲话为做好新时代人大工作指明前进方向

——习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立七十周年大会上的讲话

新华社记者

“人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度。”

习近平总书记近日在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,发出了在新时代新征程上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的动员令。大家表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,充分发挥人大的重要作用,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

扎根中国土壤,展现显著优势

70年奋斗征程,70载波澜壮阔。人民代表大会制度与时俱进、历久弥新。

习近平总书记在重要讲话中,深刻阐述了人民代表大会制度具有的五个方面显著政治优势。

全国人大常委会办公厅研究室副主任翟伟表示,人民代表大会制度走过了70年光辉历程,形成了丰富的理论和实践成果,积累了宝贵的历史经验。要学深悟透习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,把握精髓要义,加强研究阐释,做到融会贯通。要从“两个结合”的高度,理解人民代表大会制度从哪里来、为什么好,进一步坚定国家根本政治制度自信。

党的十八大以来,人大工作取得历史性成就。

“习近平总书记在重要讲话中系统总结了新时代人民代表大会制度理论和实践创新重大成果,首先强调必须坚持中国共产党领导。”湖北省荆门市人大常委会党组书记、主任汪在祥表示,新时代人大工作取得的历史性成就充分证明,党的领导坚持得越好,人大及其常委会的职能作用就发挥得越充分,人民代表大会制度的优越性就越能得到彰显。我们要始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,推动国家根本政治制度优势更好转化为治理效能。

制度优势是一个国家赢得战略主动的重要优势。习近平总书记强调:“坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。”

中国社会科学院政治学研究所政治制度研究室主任韩旭表示,党的二十届三中全会就健全全过程人民民主制度体系作出具体安排,要求把人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面。人民代表大会制度能够广泛汇聚民意、民智并将其带入决策、执行和日常管理、监督、反馈等各个环节,从而达到凝聚民心、形成合力的效果,为进一步全面深化改革提供了非常坚实的制度保障。

发挥人大作用,担负职责重任

“充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用”“充分发挥人大在立法工作中的主导作用”……现场聆听了习近平总书记的重要讲话,全国人大宪法和法律委员会委员孙宪忠深受鼓舞。

孙宪忠表示,在深度参与编纂民法典的过程中,他深切感受到新时代的法治进步。新征程上,要学习好贯彻好习近平总书记重要讲话精神,在科学立法、民主立法、依法立法的进程中,做好一名中国特色社会主义法治体系的建设者,完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,为推动高质量发展、实现中国式现代化提供强有力的法治保障。

基层立法联系点是人民群众参与立法工作的“直通车”。上海市长宁区虹桥街道是全国人大常委会法工委设立的首批基层立法联系点之一,截至今年8月底,已累计对97部国家法律草案上报建议3279条。“民意矩阵持续扩容,征询范围不断扩大,居民群众参与民主立法的获得感越来越强。”虹桥街道党工委副书记、人大工委主任郭凯说。

如何更好发挥基层立法联系点作用?学习习近平总书记重要讲话,郭凯对接下来的工作更有信心:“我们将牢牢把握虹桥街道基层立法联系点参与面广的优势,听取群众最原汁原味的声音,汲取群众最接地气的智慧,为民主立法作出新贡献。”

充分发挥地方特色,不断创新方式方法,近年来地方立法有力服务地方经济社会发展。

在四川雅安,受益于当地人大常委会会议通过的《雅安市青衣江流域水环境保护条例》,青衣江流域河湖保护和生态环境得到整体改善。

雅安市人大常委会主任陶炳忠表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,立足地方实际,坚持精细化立法、立管用之法,既要“求数量”、更要“重效果”,真正用良法促发展、保障善治。

正确监督、有效监督、依法监督,是人大监督的重大原则和实践要求。

“习近平总书记在重要讲话中对充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用作出指引,强调强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督,我们深感责任重大、使命光荣。”全国人大常委会预算工委办公室主任张永志表示,要按照党中央决策部署和习近平总书记重要讲话精神,持续深入推进预算审查监督重点拓展改革,持续推动国有资产管理监督提质增效,持续强化政府债务管理监督职能,推动全面落实税收法定原则,不断提高工作质效,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献力量。

发展全过程人民民主,保障人民当家作主

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。习近平总书记强调:“不断健全人民当家作主制度体系,丰富多层次民主形式,扩大人民有序政治参与,充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。”

“我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,持续贯彻落实党的二十届三中全会部署,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式,支持代表更好接地气、察民情、聚民智、惠民生。”全国人大常委会代表工委副主任傅文杰表示,将立足人大职能职责,切实加强代表工作能力建设,围绕人大立法、监督等重点工作,组织代表开展视察调研,倾听群众呼声,反映群众意愿,不断夯实人大工作的民意基础。

人大代表来自人民、植根人民。现场聆听了习近平总书记的重要讲话,全国人大代表、济南阳光大姐服务有限责任公司董事长卓长立难掩激动。已经连任三届全国人大代表的她表示,总书记的重要讲话更坚定了为人民发声的决心。她将不断提高履职能力,深入调研了解民情民意,重点关注“一老一小”、就业、消费等领域的群众需求,推动家政行业职业化、标准化、数字化、产业化发展。

九月的东北大地,秋高气爽。黑龙江省哈尔滨市道外区的基层人大代表们在发展民宿旅游、打造网红花海、规范沿江露营等方面,为推动乡村振兴贡献着自己的力量。“习近平总书记强调,人大代表肩负人民赋予的光荣职责,要忠实代表人民利益和意志,当好党和国家联系人民群众的桥梁。”哈尔滨市道外区民主镇人大主席盛连慧表示,将认真学习总书记重要讲话精神,做好乡镇人大工作,积极践行全过程人民民主,组织好基层人大代表,凝聚人大代表力量,为推进中国式现代化贡献力量。

(新华社北京9月15日电)



中秋临近,各地群众喜迎佳节。
▲图为9月14日晚,在吉林省图书馆举办的“诗词赏月”图书馆中秋之夜”活动现场,市民们体验制作花灯。

新华社记者 颜麟蕴 摄

▲图为9月14日晚,福建厦门同安区的古龙御园小区举行“中秋博饼晚会”,小区居民展示在活动中获得的小礼品。

新华社记者 魏培全 摄

继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

(上接第一版)

坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,必须充分发挥这一根本政治制度的作用。习近平总书记从“保证全面有效实施宪法法律的重要作用”“在立法工作中的主导作用”“人大监督在党和国家监督体系中的重要作用”“在密切同人民群众联系中的带头作用”四个方面深刻阐述了要充分发挥人大的作用,为在新征程上推动人大工作高质量发展指明了努力方向。

宪法是治国安邦的总章程,全面贯彻宪法法律是各级人大及其常委会的重要职责。充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要

(上接第一版)

“总书记说‘绿水青山’的时候,我们异口同声都说‘就是金山银山’。”从小在黄河边长大的市民陈旭方,有着真切的感触。

治水土安邦,兴水利民。总书记牵挂的,就是让黄河成为造福人民的幸福河。

黄河流域缺水。陇中自古苦瘠甲天下,水资源是其中一个最大的束缚。“引洮河水,解陇中渴”,是几代人的夙愿。

11日上午,在天水市考察时,习近平总书记专门听取了甘肃引洮供水工程情况汇报,真切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。

物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。

在陕北插队时,青年习近平就有过挖井苦、喝含氟水的经历。上世纪末,习近平同志第一次踏上西海固,亲身体会到什么叫家徒四壁,什么叫水贵如油。在他的推动下,并窑成为福建对口帮扶的一项重要工程,一口机井水窖被当地人称为“救命井”。

记者采访中,当陇中老一辈人谈起当年挨饿的日子,也不禁令人动容:“家里的水桶上了全家唯一的锁”

作用,就要坚决维护国家法制统一、尊严、权威,确保宪法法律得到有效实施,确保各国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工作。良法是善治的前提。充分发挥人大在立法工作中的主导作用,就要推进科学立法、民主立法、依法立法,不断完善中国特色社会主义法律体系。人大监督是具有法定权威、代表人民的监督。充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用,就要承担起宪法法律赋予的监督职责,健全人大对“一府一委两院”监督制度,确保各国家机关依法行使权力,确保人民群众合法权益得到维护和实现。人民代表大会制度之所以具有强大生命

力和显著优越性,关键在于它深深植根于人民之中。充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用,就要确保人大代表站稳政治立场,忠实代表人民利益和意志,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

人民代表大会制度是党领导国家政权机关的重要制度载体,也是党和国家政权中充分发扬民主、贯彻群众路线的重要途径,具有坚持中国共产党领导、保证党领导人民依法有效治理国家的显著优势。前进道路上,要加强对人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作,加强人大常委会领导班子和人大机关工作队伍建设。始终坚持

践青山之诺,成大河之治

“早晨孩子们站成一排,妈妈含口水一喷,就算洗了脸”“引洮人看到清澈的洮河水,一头扎下去,生平第一次酣畅淋漓地洗了个澡”……

“民生为上、治水为要”——11年前,在定西市渭源县的引洮供水工程建设现场,习近平总书记说的这8个字,掷地有声。

如今,听闻这项世纪“解渴”工程进展顺利,甘甜的洮河水惠及近600万群众,总书记十分欣慰:

“引洮供水工程建得很好,解了燃眉之急。要多抓这样造福人民的工程,切实解决老百姓面临的生产生活问题。”

水带来了绿意,带来了希望。秋风水涓涓,黄土地上的苹果红了。汽车沿着山路盘旋而上。放眼望去,一级级山台地上,行行果树整齐排列,色泽浓红、五棱突出的花牛苹果缀满枝头。

果林里,董桂红和村民们正在忙着采摘,见到总书记格外激动,“总书记拿起一个我们摘下的大苹果,问起果园里的事、家里的事,能赚多少钱,

力,和显著优越性,关键在于它深深植根于人民之中。充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用,就要确保人大代表站稳政治立场,忠实代表人民利益和意志,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

人民代表大会制度是党领导国家政权机关的重要制度载体,也是党和国家政权中充分发扬民主、贯彻群众路线的重要途径,具有坚持中国共产党领导、保证党领导人民依法有效治理国家的显著优势。前进道路上,要加强对人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作,加强人大常委会领导班子和人大机关工作队伍建设。始终坚持

“看了这些文明之光、艺术之光,我们的民族自豪感油然而生。”

万物有所生,而独知守其根。“一个热爱中华大地的人,他一定会爱她的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉的历史。”

洪决中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。

南依巍巍秦岭,北望滔滔渭水,周秦气象,汉唐风韵,多少兴衰更替,多少文明传说。

宝鸡青铜器博物院,伫立于何尊前,总书记久久凝视。

三千多年前,“中国”二字被铭刻于方寸之间;三千多年后,曾深埋于泥土和这泥土连接的960多万平方公里土地,都以它为名。“中国”,成为每一个中华儿女自信、自豪的源头。

习近平总书记溯古言今:“中华文明五千年,还要进一步挖掘,深入研究,阐释它的内涵和精神,宣传好其中蕴含的伟大智慧,从而让大家更加尊崇热爱,增强对中华文明的自豪感,弘扬爱国主义精神,把中华优秀传统文化爱上一代一代传下去。”

大河奔流,生生不息。能看到多远的过去,就能看到多远的未来。

(新华社北京9月15日电)

中秋假期首日全国铁路预计发送旅客1680万人次

新华社北京9月15日电(记者樊曦)记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,9月14日,全国铁路发送旅客1311.4万人次。9月15日,全国铁路客流保持高位运行,预计发送旅客1680万人次,计划加开列车896列。

国铁集团客运部负责人介绍,今年中秋小长假旅游、探亲流、学生流交织叠加。自9月14日至9月18日铁路中秋小长假运输期间,全国铁路实行高峰线运行图,统筹高铁和普速铁路运力资源,日均计划开行旅客列车11100余列,较日常增加590余列。

各地铁路部门优化旅客列车开行方案,强化路地联动,落实便民利民惠民举措,努力提升旅客美好出行体验。国铁郑州局集团公司郑州东站等各大火车站优化候车、检票、进出站流线,在客流量高峰时段,加强天桥、地道、电梯等关键处所的组织引导和秩序维护,确保旅客乘降有序;国铁南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局密切协作,组织党员服务队和青年志愿者服务队对兴义站、册亨站等火车站及管内铁路沿线供电设施开展安全巡查,保障交通出行电力供应稳定可靠;国铁南昌局集团公司萍乡北站站在站外设立武功山景区“飞的”停机坪,旅客可提前在微信公众号、小程序预约购票,出站步行5分钟即可乘坐直升机前往武功山游玩。